

# 「城市足球集團」足跡遍全球 阿聯酋妙用曼城驚艷體壇



「中東足球發展系列」來到壓軸篇，讓大家認識阿聯酋，這個由七個酋長國聯合組成的國家，近年在世界體壇愈來愈舉足輕重，尤其是足球運動。來自該國的城市足球集團，在全球擁有包括英超班霸曼城等多間球會，近年舉辦的環球足球頒獎禮亦漸具代表性。加上先後主辦多個不同項目的國際性賽事等，令阿聯酋在國際體壇地位日漸提升。

大公報記者 譚德龍

阿聯酋其中一個在全世界極具影響力的體育項目，與卡塔爾和沙特阿拉伯一樣都是足球。以有王室和政府背景老闆蒙扎為首的阿聯酋阿布扎比聯合財團牽頭任大股東，聯合華人文化產業投資基金及中國中信集團，以及美國銀湖投資集團共3方，於2014年成立了名為「城市足球集團」的球會管理控股公司，由成立之初只擁有英超球會曼城，直至今日旗下球會已遍布世界5大洲。

## 12球會包攬5大洲

阿布扎比聯合財團早在2008年9月，已從前泰國總理他信手上收購曼城，並在2011至12球季為球隊帶來首個英超冠軍。財團隨即雄心萬丈建立自己的足球王國，遂於2014年結合中國和美國兩方財團，攜手創立了城市足球集團，目標是未來在全球每個洲份都擁有球會，務求足跡可覆蓋全球。

城市足球集團成立當年，先後入主大洋洲的澳洲職業聯賽球會墨爾本城及亞洲日職球會橫濱水手，翌年又來到北美洲收購了美職球會紐約城。往後數年集團未有減慢擴張步伐，先再開拓南美洲市場，入主烏拉圭甲組球會蒙特維多城托基，然後回到歐洲西班牙收購基羅納。

## 2019年入主四川九牛

陸續還有中國的四川九牛、印度的孟買城、比利時的洛梅爾體育會和法國的特魯瓦，及至去年又入主意大利的巴勒莫，最新的一間球會就是去年底收歸旗下的巴西甲組隊伍巴希亞。集團現已在5大洲擁有多達12間球會，唯一尚未涉足非洲。

當然，集團手上的「王牌」仍然是曼城，球隊在過去5屆英超有4次奪冠，今季也繼續有奪標機會，

能夠在全球最受歡迎、競爭性最為激烈的聯賽取得如此壓倒性佳績，作為幕後老闆，地位多少亦有所提高。除了曼城外，其他多間球會亦在集團牽頭下拿到突破性成績，包括紐約城和墨爾本城分別歷史性贏得美職和澳職季後賽總冠軍、橫濱水手相隔15年再於日職稱王、原本處於西乙的基羅納和法乙的特魯瓦之後都能升上甲組等。球隊有理想表現，老闆在有關球壇的話語權當然也愈來愈大。

此外，集團從2016年開始亦涉獵電競範疇，除了簽入自家選手，各自代表旗下球會出賽之外，亦有一些現有的電競隊伍合作，在此新興運動項目上早早佔一席位。



▲曼城貴為知名度最高、戰績最亮眼的球隊，是城市足球集團的夢幻收購。

▶阿聯酋王子曼蘇爾（左）作為曼城班主，與哥迪奧拿（右）關係良好。



- 迪拜馬拉松 (年度)
- 世界三項鐵人錦標賽系列 (年度)
- 阿布扎比高爾夫球錦標賽 (年度)
- 迪拜世界盃賽馬 (年度)
- 2013年亞洲空手道錦標賽
- 2013年世少盃足球賽
- 2019年亞洲盃足球賽
- 2021年世界短池游泳錦標賽
- 2022年NBA季前賽公鹿對雄鷹
- 2022年世界三對三籃球巡迴賽總決賽
- 2023年亞洲羽球混合團體錦標賽



▲中甲球隊四川九牛於2019年宣布加入城市足球集團。



▼2019年亞洲盃決賽由日本對戰首次晉身決賽的卡塔爾，結果卡塔爾贏3:1。

## 其他阿聯酋焦點舉辦之體育賽事

2021年	2022年	2023年
<p>世界短池游泳錦標賽，香港「女飛魚」何詩蓓就在阿布扎比勇奪兩金一銅，並打破200米自由泳世界紀錄。</p>	<p>NBA與阿布扎比文化及旅遊部達成一項多年合作協議，頭炮就是2022年10月安排上季NBA總冠軍公鹿與雄鷹進行兩場季前賽。</p>	<p>今年2月，阿聯酋在迪拜舉辦第3屆亞洲羽毛球混合團體錦標賽，也是疫後首屆復辦，上屆2019年在香港舉行。</p>

## 環球足球頒獎禮

每年年底在迪拜舉行的環球足球頒獎禮，規模愈辦愈大，希望日後看齊FIFA最佳和金球獎兩大頒獎禮。

歐洲足球俱樂部協會 (ECA) 聯同歐洲球員經理人協會 (EFAA) 創辦了環球足球頒獎禮，從2010年開始，大約每年年底在阿聯酋迪拜舉行，由最初只得3個獎項，發展至去年共頒發多達16個獎。頒獎禮以晚宴形式進行，可藉此增加席上各人的交流機會，特別之處是設有「最佳經理人」獎項，需知道經理人在球員轉會事宜往往起決定性作用，在現今球壇亦具相當分量，阿聯酋方面同時開設線路與他們搭好關係，也是聰明之舉。

當選最佳球員次數最多的就是6度獲獎的C朗拿度，他通常也親身出席頒獎，與中東可說是早有聯繫，頒獎者與領獎者也算達至雙贏。



▲C朗拿度 (左) 是環球足球頒獎禮獲獎次數最多球員。

## 「盛事之都」提升軟實力

阿聯酋除了增加城市足球集團的「成員」，擴大該國在世界球壇的實力版圖，還通過在國內舉辦不同體育項目大賽，吸引更多觀眾親臨阿聯酋欣賞賽事，提升國家「體育盛事之都」的形象。而眾多盛事當中，環球足球頒獎禮與世界一級方程式大賽車 (F1) 阿布扎比分站，正是最具軟實力的兩大品牌。



▲阿布扎比站自2014年起，成為每屆世界一級方程式大賽車壓軸分站。

## F1阿布扎比分站

世界一級方程式大賽車 (F1) 作為「最燒錢」的運動，阿聯酋舉辦阿布扎比分站自然「門當戶對」。今年2月迪拜世界港口公司宣布成為麥拿侖車隊的合作夥伴，擴張在F1的影響力。

2014年開始成為每屆賽事的壓軸戲阿布扎比站，最具優勢成為焦點，例如2021年英國的咸美頓與荷蘭的維斯達賓門得難分難解，直至最後一站，後者就在最後一圈戲劇性地逆轉勝而首當世界冠軍，成為佳話。

F1阿布扎比站於2009年11月首次舉行，並在當地時間下午5時開賽，成為F1史上首個由白天賽至黑夜的分站。這條亞斯碼頭賽道具備各種頂尖配置和高科技，逆時針方向的賽道設計也是一大特色，吸引賽車迷注意，甚受歡迎的荷里活電影《狂野時速》系列的第7集更曾到此取景拍攝，亦為阿聯酋大收宣傳之效。